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Modregning i førtidspension fra ægtefælles indkomst 

 
Kære Tina og Jeanne 
 
Først og fremmest tak for jeres henvendelse og beklager, at jeg først vender tilbage 
nu. Det gør mig ondt at høre om din situation, Jeanne, hvor du og din mand ufrivil-
ligt er gået fra at have haft to indkomster til nu begge to at modtage offentlige ydel-
ser.  
 
Jeg kan ikke gå ind i jeres konkrete sag, men vil gerne kommentere overordnet på 
de forhold, som I beskriver. 
 
Som I ved, indeholder pensionslovgivningen regler, som indebærer, at der over en 
vis indkomstgrænse for indkomst fra ægtefælle sker modregning i førtidspension 
og folkepensionen. Det skyldes, at der ved beregning af pension til ægtefæller tages 
hensyn til begge ægtefællers økonomiske forhold. Der er dog en øvre grænse for, 
hvor meget samleveren/ægtefællens indtægter kan indgå ved beregning af førtids-
pensionens størrelse. 

 

Førtidspension er en varig forsørgelsesydelse til personer, som på grund af nedsat 
arbejdsevne ikke kan forsørge sig selv. Reglerne om indtægtsregulering af førtids-
pensionen skal dels sikre, at ydelsen målrettes efter behovet for forsørgelse, dels 
give mulighed for en vis supplerende indkomst ved siden af pensionen.  
 
Derfor indgår alle skattepligtige indkomster ved indtægtsreguleringen af førtids-
pensionen - herunder en eventuel ægtefælles/samlevers indtægter. Skattepligtige 
erstatninger - herunder en ægtefællens erstatninger - som kommer til løbende udbe-
taling, kan således påvirke førtidspensionen, mens erstatninger, som kommer til 
udbetaling som et skattefrit engangsbeløb, bliver betragtet som formue og derfor 
ikke påvirker førtidspensionen.  
 
Førtidspension indtægtsreguleres kun, hvis de samlede indkomster overstiger et 
fastsat fradragsbeløb. Førtidspensionen nedsættes med 30 procent af den del af 
indkomstgrundlaget, der overstiger fradragsbeløbet. Det giver førtidspensionister 
mulighed for at have en vis supplerende arbejdsindkomst eller andre typer indtæg-
ter ved siden af førtidspensionen.  
 
Med førtidspensionen er der således sikret et vist forsørgelsesniveau og mulighed 
for en supplerende indkomst. 
 
Fleksløntilskuddet er et supplement til den løn, som arbejdsgivere udbetaler i fleks-
jobbet, for at sikre en rimelig samlet indtægt i fleksjobbet. Den samlede indtægt for 
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en ansat i fleksjob i form af lønindtægten samt fleksløntilskuddet er tilsammen hø-
jere end bruttoledighedsydelsen. Desuden gælder det, at hvis man har kortvarigt 
arbejde, mens man modtager ledighedsydelse, vil der også skulle fradrages i ledig-
hedsydelsen for lønindtægt på samme måde, som der sker for fleksløntilskud.  
 
Jeg mener derfor, at der er et incitament til at blive ansat i et fleksjob. Det er samti-
dig min overbevisning, at fleksjobordningen giver den nødvendige økonomiske 
tryghed til personer, som ikke kan forsørge sig selv på grund af en nedsat arbejds-
evne.  
 
Afslutningsvist vil jeg også tilføje, at der er mere og andet end blot økonomi på 
spil, når man kommer i fleksjob. Et fleksjob giver mulighed for at være en del af en 
arbejdsplads med alt det positive, som det medfører i form af blandt andet kollega-
er, fællesskab og livskvalitet. 
 
 
 
Venlig hilsen 

 
Troels Lund Poulsen 


